

# 对第三个历史决议的深刻阐释（四）



2021年11月18日，江苏省南通市海安市大公馆党员志愿者在常河村12组向村民宣传党的十九届六中全会精神，用老百姓听得懂、能领会的方式将全会精神传达到基层。人民视觉 翟慧勇/摄

## 接上期新报

### 以史为鉴、开创未来的伟大宣言

“中国共产党自一九二一年成立以来，始终把为中国人民谋幸福、为中华民族谋复兴作为自己的初心使命，始终坚持共产主义理想和社会主义信念，团结带领全国各族人民为争取民族独立、人民解放和实现国家富强、人民幸福而不懈奋斗，已经走过一百年光辉历程。”

“一百年来，党领导人民浴血奋战、百折不挠，创造了新民主主义革命的伟大成就；自力更生、发愤图强，创造了社会主义革命和建设的伟大成就；解放思想、锐意进取，创造了改革开放和社会主义现代化建设的伟大成就；自信自强、守正创新，创造了新时代中国特色社会主义的伟大成就。党和人民百年奋斗，书写了中华民族几千年历

史上最恢宏的史诗。”

3.6万余字的《决议》，浓缩了中国共产党一个世纪波澜壮阔的征程，揭示了百年辉煌的深远影响和创造奇迹的核心密码，字字意义深远，句句高屋建瓴。

如何准确把握决议稿的基本框架和主要内容？“决议稿除序言和结束语之外，共有7个部分。”在《说明》中，习近平总书记着重从这“7个部分”入手，详细介绍了决议稿的内容摆布，深刻阐述了决议稿的重大思想观点、重大政治论断、重大历史意义、重要历史经验，发出了团结带领中国人民踏上实现第二个百年奋斗目标新的赶考之路的伟大号召。

第一部分“夺取新民主主义革命伟大胜利”。决议稿阐明了这一时期党面临的主要任务是，“反对帝国主义、封建主义、官僚资本主义，争取民族独

立、人民解放，为实现中华民族伟大复兴创造根本社会条件”。分析党产生的历史背景，总结党领导人民在建党之初和大革命时期、土地革命战争时期、抗日战争时期、解放战争时期进行革命斗争的历史进程和创造的伟大成就，以及创立毛泽东思想、实施和推进党的建设伟大工程的重大成就。强调成立中华人民共和国，实现民族独立、人民解放，“彻底结束了旧中国半殖民地半封建社会的历史，彻底结束了极少数剥削者统治广大劳动人民的历史，彻底结束了旧中国一盘散沙的局面，彻底废除了列强强加给中国的不平等条约和帝国主义在中国的一切特权，实现了中国从几千年封建专制政治向人民民主的伟大飞跃”。中国共产党和中国人民以英勇顽强的奋斗向世界庄严宣告，“中国人民从此站起来了，中华民族任人宰割、饱受欺凌的时代一去不复返了，中国发展从此开启了新纪元”。

第二部分“完成社会主义革命和推进社会主义建设”。决议稿阐明了这一时期党面临的主要任务是，“实现从新民主主义到社会主义的转变，进行社会主义建设，为实现中华民族伟大复兴奠定根本政治前提和制度基础”。总结新中国成立后党领导人民战胜一系列严峻挑战、巩固新生政权，成功完成社会主义改造、建立社会主义制度，开

展全面的大规模的社会主义建设，打开对外工作新局面的历史进程和创造的伟大成就。总结党加强执政党的建设所作的努力和积累的初步经验，在阐述这一时期党取得的独创性理论成果的基础上，对毛泽东思想进行科学评价，指出“毛泽东思想是马克思列宁主义在中国的创造性运用和发展，是被实践证明了的关于中国革命和建设的正确的理论原则和经验总结，是马克思主义中国化的第一次历史性飞跃”。强调这一时期党领导人民创造的伟大成就，“实现了一穷二白、人口众多的东方大国大步迈进社会主义社会的伟大飞跃”；中国共产党和中国人民以英勇顽强的奋斗向世界庄严宣告，“中国人民不但善于破坏一个旧世界、也善于建设一个新世界，只有社会主义才能救中国，只有社会主义才能发展中国”。

第三部分“进行改革开放和社会主义现代化建设”。决议稿阐明了这一时期党面临的主要任务是，“继续探索中国建设社会主义的正确道路，解放和发展社会生产力，使人民摆脱贫困、尽快富裕起来，为实现中华民族伟大复兴提供充满新的活力的体制保证和快速发展的物质条件”。强调党的十一届三中全会的历史意义，总结以邓小平同志为主要代表的中国共产党人、以江泽民同志为主要代表的中国共产党人、以胡锦涛同志为主要代表的中国共产党

人作出的历史贡献，从党领导全面开展拨乱反正、形成中国特色社会主义理论体系、推进改革开放和社会主义现代化建设、从容应对关系我国改革发展稳定全局的一系列风险考验、推进祖国统一大业、维护世界和平与促进共同发展、开创和推进党的建设新的伟大工程等方面，展现新时期波澜壮阔的历史画卷和举世瞩目的伟大成就。强调这一时期党领导人民创造的伟大成就，“实现了从生产力相对落后的状况到经济总量跃居世界第二的历史性突破，实现了人民生活从温饱不足到总体小康、奔向全面小康的历史性跨越，推进了中华民族从站起来到富起来的伟大飞跃”；中国共产党和中国人民以英勇顽强的奋斗向世界庄严宣告，“改革开放是决定当代中国前途命运的关键一招，中国特色社会主义道路是指引中国发展繁荣的正确道路，中国大踏步赶上了时代”。

第四部分“开创中国特色社会主义新时代”。中国特色社会主义新时代，是决议稿突出的重点，用了一半以上的篇幅作出系统阐述。

——阐明这一时期党面临的主要任务是，实现全面建成小康社会的第一个百年奋斗目标，开启全面建成社会主义现代化强国的第二个百年奋斗目标新征程，朝着实现中华民族伟大复兴的宏伟目标继续前进。